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Tercero de Secundaria
Matematicas

Conociendo las ecuaciones
cuadraticas

Aprendizaje esperado: Resuelve problemas que implican el uso de ecuaciones
de segundo grado.

Enfasis: Justificar operaciones inversiones.

¢ Qué vamos a aprender?
Estudiaras las ecuaciones de segundo grado o cuadraticas de la forma mas
sencilla, la Ax? + B = 0, exploraras con soluciones personales, y conoceras las

operaciones inversas necesarias, formalizaras su solucion y resolveras problemas.

También conoceras los elementos que las componeny resolveras problemas con
meétodos propios. En esta sesion necesitaras tu cuaderno, un lapiz y una regla.

¢ Te gustan los cuentos? Lee con atencion la narracion del siguiente cuento.



El mundo de las ecuaciones

Erase una vez dos reinos que vivian en el mundo de las ecuaciones: “el
reino de los numeros conocidos” y “el reino de las letras
desconocidas”. Los dos reinos siempre habian tenido el mismo valor,
pero ellos no lo sabian, solo lo sabia el mago Merlin y su ayudante el
dragdn Operagron. Desafortunadamente un dia, Merlin tuvo que
ausentarse para ayudar al Rey Arturo en la Tierra, esto generd entre
los dos reinos un desacuerdo sobre quién tenia mas valor que el otro.

El trabajo del dragén Operagron, era controlar de manera equilibrada las
operaciones necesarias para la resolucion de multiples tipos y formas de
ecuaciones, asi como mantener la sana convivencia entre los habitantes
de ambos reinos, por lo que les propuso como reto resolver la ecuacion:
2x%2 + 2 = 34
Después de analizar la forma de la ecuacién planteada, los alumnos de
secundaria de ambos reinos llegaron a la conclusién de que esta
ecuaciéon no era de primer grado, y que alun no la sabian resolver,
pensaron que era mejor trabajar en colaboracién para resolver el reto
que les fue propuesto.

Una ecuacion, es una igualdad entre dos expresiones (miembros de la igualdad)
gue contienen una o Mmas literales llamadas incdgnitas, es decir, una cantidad
desconocida.

cQué hacemos?
Observa las siguientes situaciones.

Situacién 1

1. El profesor Eduardo propuso a sus alumnos
resolver en equipo la siguiente situacion:
éQué numero al cuadrado sumado con 12 es
igual a 37?

¢Como resolverias la anterior situacion utilizando algun procedimiento ya
aprendido? ;Qué es lo primero que harias?

Una alumna del equipo 1 propuso que primero hay que plantear la ecuacién

necesaria para resolver el problema, ella pasoé al pizarron y escribid la siguiente
ecuacion:

x2+12=37

Una vez planteada la ecuacidn los alumnos de cada equipo comenzaron a
analizar cémo resolver la ecuacion propuesta. Después de un tiempo, uno de los
alumnos integrante del equipo 5 expuso ante sus companeros cOmo resolvieron
la ecuacién planteada.



Un alumno explicd que en su equipo decidieron wutilizar una tabla
donde registraron los valores obtenidos después de asignar valores a
la literal que representa la incdgnita para identificar gué valor de “x”
elevado al cuadrado sumado con 12 es igual a 37.

x x2 xZ + 12
! 1 1+ 12 = 13
o2 4 4+ 12 = 16
3 9 9+ 12 = 21
| a2 | 16 16 + 12 = 28
[ 5 | 25 25 + 12 = 37
| 6 | 36 36+ 12 = 48 |

Como puedes observar en la tabla cada valor asignado a la incognita equis es
elevado al cuadrado y luego se suma 12, este procedimiento lo efectuaron hasta
encontrar el valor de la incégnita que hace verdadera la igualdad. Los alumnos
del maestro Eduardo encontraron que la incognita es igual con 5.

Ahora, lee y analiza la siguiente situacion:
Situacion 2

Don Antonio tiene un terreno con forma de
cuadrado que utiliza para cultivar frijol, {Cémo se
puede determinar la medida de los lados del
terreno, si este tiene un area de 100 metros
cuadrados?

?

Observa el analisis y la resolucion de la situacion propuesta.

Don Antonio tiene un terreno con forma de cuadrado que utiliza
para cultivar frijol, éCémo se puede determinar la medida de los
lados del terreno si este tiene una drea de 100 m??

En esta situacion problema x representa la
medida de cada lado en el terreno con forma
cuadrada. El area de un cuadrado se calcula
x| multiplicando lado por lado.

A = (Lado)(Lado)
A=x-x

Para resolver situaciones como esta en matematicas es muy util modelar o
representar de manera grafica los datos, en este caso puedes dibujar un
cuadrado, sabes que la medida de su area es 100 metros cuadrados, pero
desconoces la medida de cada lado, entonces le puedes llamar equis porgque es
un dato desconocido.

Recuerda que el area de un cuadrado se calcula multiplicando lado por lado,
aunque también en ocasiones sea base por altura, largo por ancho.



Aqui la reflexion se centra en que tengas en cuenta que el ndmero que
multiplicado por si mismo y cuyo producto es 100 metros cuadrados es 10 metros
el cual corresponde a la medida de cada lado del cuadrado.

Observa la siguiente situacion es muy sencilla.

Situacion 3

¢ Qué numero elevado al cuadrado sumado
con doce es igual a treinta y siete?

Como puedes observar la situacion planteada requiere de determinar (Qué
numero elevado al cuadrado sumado con doce es igual a treinta y siete? Piensa
¢Cual es la ecuacion que modela esta situacion?

La ecuacion es:

(2)? = 37
x2 +12 =37
! §
ax? + ¢c =0

:Qué observas de diferente en esta ecuacién comparada con la forma ax? ¥ ¢ =
0? La expresion del primer miembro no esta igualada con cero, ; Qué harias para
que sea similar alaforma: ax? ¥ ¢ =07

Necesitas transponer o cambiar el 37 que esta en el segundo miembro al primer
miembro, luego, una vez que la ecuacién queda expresada similar a la forma:
ax? ¥ ¢ = 0 Procede a resolverla despejando la incégnita.

Recuerda que despejar la incégnita requiere que cambies de lugar o de miembro
al 25 que esta restando al otro miembro, después hay que pasar el exponente dos
de la equis indicando la raiz cuadrada del 25 que esta en el segundo miembro.
. Qué valor obtuviste?

Ahora bien, otra forma es la siguiente:



Corresponde a la forma:

x* +12=37
ax? =c x*=37-12
< x2= 25

x2 =

x = +v25

a
\/? x=15

X = E ) .
5

x1=+5,x2=—5‘

Resuelve los siguientes ejercicios de ecuaciones de segundo grado considerando
identificar la forma de cada una para determinar el procedimiento de resolucion:

Conoceras el juego del Ajedrez,

Esta dinamica, se desarrolla sobre un tablero, se lleva a cabo entre dos personas,
donde cada jugador cuenta con dieciséis piezas que pueden desplazar con
ciertas reglas sobre el tablero. El juego se define cuando un jugador consigue que
el rey del rival no pueda evitar un movimiento de captura, dicha jugada se le
conoce como jague mate.

Resuelve el siguiente problema:

Se quiere construir un tablero para jugar ajedrez, si queremos que cada casilla
tenga 3 cm por lado, ;{De cuanto tendria que ser el tablero? Recuerda que un
tablero de ajedrez tiene 8 casillas por lado.

a. Reflexiona sobre cémo podrias resolver este problema.

Para comenzar puedes dibujarlo en tu cuaderno, y hacer las anotaciones que
necesites. ; Qué datos debes conocer? ¢ Los tienes? ; Lograste resolverlo?

Considera lo que significa elevar al cuadrado: es multiplicar un nidmero por si
mismo, es decir, si tienes un solo elemento, significa multiplicar 1x1, pero si estas



unidades son geomeétricas, se forma un cuadrado, si se eleva al cuadrado dos,
tres, cuatro, tenemos cuadrados con base y altura 2,3y 4.

Si gueremos que cada casilla tenga 3cm por lado, ;de cuanto
tendria que ser el tablero?

} 3cm

= 24cm

b. Resuélvelo.

Sabes dos cosas, que cada casilla mide 3 cm por lado, y que el tablero de ajedrez
tiene 8 casillas por cada lado entonces:

Un lado del tablero mide: 24 cm
Recuerda que para obtener este valor solo debiste haber multiplicado los 3 cm
que mide de cada lado de la casilla por las 8 casillas. Ahora tienes que determinar

cuanto mide el area del tablero.

Siya tienes un lado y es un cuadrado, recuerda que, para obtener el area de ese
cuadrado, solo debes multiplicar lado por lado, es decir 24 cm por 24 cm.

Y obtienes que el tablero que necesitas construir tendria que ser de 576 cm?.
c. Ahora bien calcula, cual seria el area de una de las casillas que forma el tablero.

Para calcular el area de cada casilla, sabes que mide 3 cm por lado, por lo que su
area es de 9 cm? ;Qué estrategia utilizaste para llegar al resultado?

Conoceras otra manera de resolver este ejercicio.



Otra forma que quizas muchos de ustedes utilizaron
podria ser la siguiente:

Wi

Calculaste primero, el area de una casilla, si sabes que un lado del cuadrado mide
3cm, entonces, se obtiene multiplicando 3cm x 3 cm y obtienes que el area mide
9cm?2

Por otro parte sabes cada lado del tablero tiene 8 casillas y como es un cuadrado
en total tendria 64 casillas en el tablero. Por lo tanto, si multiplicas las 64 casillas
por el drea de cada casilla que es de 9 cm? obtienes que el area del tablero seria
de 576 cm?

Ahora bien, ¢ Como le harias para construir tu propio tablero de ajedrez?

¢De cuanto tendrian que ser las medidas de sus lados si quisiera que el tablero
midiera 64 cm??

¢De cuanto tendrian que ser las medidas de sus lados si quisiera que el tablero
midiera 121 cm??

Resuelve las preguntas anteriores:

¢De cuanto tendrian que ser las medidas de los
lados de un tablero de ajedrez, si su area es de
64cm??

Resolucién

£Qué numero
multiplicado por si mismo
me da como resultado
B64cm??

(8cm)(8cm)= G4cm?

¢De cuanto tendrian que ser las medidas de sus lados si quisiera que el tablero
midiera 64 cm??



¢ De cuanto tendrian que ser las medidas de los
lados de un tablero de ajedrez, si su drea es de
121 cm??

Resolucion

LQué numero
multiplicado por si
mismo me da como
resultado 12lcm??

Mem)Mem)=121cm?

¢De cuanto tendrian que ser las medidas de sus lados si quisiera que el tablero
midiera 121 cm??

Ahora bien, tomando en cuenta todos estos elementos:

¢Como podrias representar por medio de una ecuacidén el area de un tablero de
ajedrez que tenga 100cm??

Inténtalo tienes todos los datos para poder formarla.

Representa por medio de una ecuacion el area de un tablero
del ajedrez que tenga 100cm?

Si sabemos que:

Eldrea es100 cm?y los lados
no los conocemos utilizamos
unaincognita “x"

La formula para determinar el
area de un cuadrado
recuerda que es:

A=()(]) 6 A=P

a. Observa si llegaste al mismo resultado:

e FElareaes100cm?y loslados no los conoces, por lo que utilizas una incdégnita
“X".
e Como sabes que estas trabajando con areas de cuadrados, utilizas la formula

para determinar el drea de un cuadrado recuerda que es: A = (I)(I) 6 A= I?



La ecuacion seria:

Por lo tanto 100 = x2

(Qué nameros multiplicados por si mismo
me dan 1007

100em?= (x)(x)

100cm?= (10cm)(10cm)

e Qué numeros multiplicados por si mismo, da como resultado 100cm??
Realiza un truco de magia, utilizando las matematicas:

Sigue las indicaciones y realiza las operaciones que se te vayan indicando.

Piensa en un numero:
Magia con
matematicas

Enseguida multiplica el niumero que
pensaste por 4:

Restale el numero 3:

A tu resultado multiplicalo por 2:
Magia con

matematicas o .
Enseguida sumale el numero &:

y por ultima dividelo por el numero que
pensaste:

Magia con
matematicas

;Obtuviste 8?

Hazlo ahora con el nUmero que desees:

e Piensaen un numero (el que tu prefieras).
e Enseguida multiplicalo por 4.
e Réstale el nUmero 3.



e Aturesultado multiplicalo por 2.

e Sumale el nUmero 6.

e Y por ultimo dividelo entre el nUmero que pensaste.
¢Volviste a obtener 8?
Magia, ¢verdad?
Recuerda que una ecuacidn, es una igualdad entre dos expresiones que
contienen una o mas literales llamadas incdégnitas, es decir, una cantidad
desconocida que se puede calcular.
Seguramente recurriste a tu habilidad de calculo mental, para identificar qué
numero multiplicando por si mismo da como resultado cien en la situaciéon
problema propuesta.
Es importante que tomes en cuenta que resolver una ecuacion de segundo
grado implica calcular qué valores tiene la incognita y que estos hagan verdadera
la igualdad.
Te recomendamos que busgues en tu libro de texto problemas y ejercicios

similares a los que aprendiste y los resuelvas. Recuerda que compartir es la mejor
forma de reforzar lo que has visto.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

